

## 内黄县加强乡镇卫生院国医堂建设

本报讯(记者张治平 通讯员叶国峰)记者昨日从内黄县卫生计生委卫生工作专题会议上了解到,该县针对乡镇卫生院国医堂服务群众的作用难以充分发挥,服务能力有待提升的现状,就加强乡镇卫生院国医堂建设出台了文件,明确了“一个目标”和“六项措施”。

“一个目标”是:今年内黄县各乡卫生院中医药门诊人次占比达到30%,其中中医药饮片和非药物疗法门诊人次占比达到20%。“六项措施”:启动中医药文化科普合格单位创建活动,要求各乡卫生院建立中医药健康教育宣传长廊,组织健康宣讲团开展中医养生、保健知识讲座,大力

宣传中医药保健知识;建立乡卫生院工作人员培训长效机制,将县中医院作为中医药教育基地,要求乡卫生院必须选派足够的中医药人员参加培训;加强中医特色专科建设,要求各乡卫生院扶持建设一两个中医特色专科,发挥特色诊疗优势;推广中医药适宜技术,要求各乡卫

生院利用针灸、理疗、按摩、熏蒸等非药物疗法,至少开展10项中医药适宜技术,真正为慢性病患者提供良好的中医药服务;加强政策扶持,推行中医医疗门诊路径,逐步提高中医医疗门诊报销比例;规范乡镇卫生院中医医疗文书书写,提高文书书写质量,防范医疗风险。

## 乡村医生周刊

面向乡村医生 打造服务平台

电子信箱:wsbxcyszk@163.com

责编 张琦 美编 一伊

5

## 2016,新农合监管持续加强

本报记者 文晓欢

4月19日,河南省卫生计生委召开了全省基层卫生工作会议,要求重点推进5个方面14项重点任务。其中之一是,在2015年“新农合政策落实监管年”的基础上,2016年持续在全省开展“新农合政策落实监管年”活动。连续两年持续开展同一活动,足以见“监管”在新农合工作中占足了分量。因此,对比2015年监管活动的开展,探讨2016年的监管有哪些变化,将从哪些方面切入,最终要达到什么目标,显得意义重大。

### 当前阶段,重点是监管

“2015年,新农合人均筹资水平提高到470元,在个人缴费水平由60元提高到90元的情况下,全省参保人数和参保率不降反升,均达到历史新高。由此可见,新农合这项民生工程得到了群众的普遍认可。”河南省卫生计生委副主任李广说。

梳理新农合实施以来河南省出台的新农合相关政策,我们不难发现,从在全国率先开通跨区域即时结算到全省范围内统一实施新农合大病保险制度,并在全国率先实行省级统筹、即时结算;

从全面推行以总额控制为主的新农合支付方式改革到开展跨省结算试点,新农合配套新政策成效明显,亮点纷呈。

“政策出台及时到位后,核心是抓落实、严监管。”李广强调,当前阶段,主要任务是监管,确保基金安全,防范风险。

2015年的监管成效也很明显,通过开展“新农合政策落实监管年”活动,加大了对过度医疗、不合理收费、弄虚作假等违规行为及违规人员的查处力度,参合患者次均住院费用增幅下降2.3个百分点,加强了各级新农合监管队伍和监管能力建设,推动了新农合各项政策措施的有效落实。

### 找准突破,政策更细化

虽同为“新农合政策落实监管年”,不过,目标的着力点却略有不同。

2015年的目标是“推进政策落实,提高监管水平”;2016年的目标是“推进政策落实,提升受益水平”。

“提升参合群众的受益水平,核心是提升新农合保障水平,做法是细化政策。”河南省卫生计生委基层卫生处处长王耀平一

语中的。

对实际住院补偿比例提出量化目标,就是一项细化举措,也是2016年的硬任务。河南省卫生计生委提出,各省辖市、直管县(市)参合患者实际住院补偿比例要达到50%以上,省内各级定点医疗机构参合患者实际住院补偿比例不得低于2015年度,其中乡级定点医疗机构达到78%以上,县级定点医疗机构达到78%以上,市级定点医疗机构达到78%以上,省级定点医疗机构达到78%以上,增幅不低于2个百分点,省级增幅不低于1个百分点。而之所以从实际住院补偿比例切入,根本原因在于2013年以来,在河南省新农合筹资水平每年都有较大幅度增长的前提下,一些地区的新农合实际补偿水平持续下降,背离了制度建立的宗旨。

“量化数据的设定,是经过严密、反复调研论证设立的。”王耀平形象地打比方,“实现这一目标可以说是‘踏起脚尖摘桃子’,努力,能达到。”

新农合支付方式改革也是新的切入点及量化点。首先,要在县、乡级定点医疗机构全面开展新农合按病种分组付费方式改革,县级综合医院开展病种数不少于100种,中心乡镇卫生院开展病种数不少于30种,其他乡级

定点医疗机构和县、乡级专科医院不少于50%的住院病种;其次,要在省、市级定点医疗机构开展按病种(分组)付费试点,省卫生计生委指定一两所省级医院,每个省辖市指定一两所市级医院开展试点,病种数不少于50个,出院患者覆盖率达到10%以上;其三,要在部分定点医疗机构开展按服务单元付费试点。对于按病种(分组)付费和按服务单元付费出院患者覆盖率达到70%以上的定点医疗机构,可适当放宽或取消其总额限制。其四,实施日间手术新农合补偿政策。遴选部分并发症较少、诊疗技术成熟、医疗质量可控、费用水平稳定的常见病开展日间手术试点,合理确定手术路径、费用标准和新农合补偿标准,合理引导、分流住院患者,减轻常见病手术患者医药费用负担。

此外,加大政策培训力度,加强即时结算管理等,也是重要抓手。

### 列出任务,责任更明确

据河南省卫生计生委基层卫生处工作人员介绍,为了有效地落实新农合政策,在“以协

议管理为基础,网络监控和智能审核为支撑”的前提下,各级卫生计生部门、新农合管理部门应注意每月和每季度这些数据必须监测通报。

各级卫生计生部门每月都要对所属定点医疗机构实际住院补偿比例、平均床日费用增长比例等主要目标进行量化评分和排名通报;省、市级卫生计生部门每季度对各县、市(区)参合患者实际住院补偿比例、参合人员住院补偿受益率等六大指标进行量化评分和排名通报。

各级新农合管理部门每月都要对定点医疗机构开展网络监控、现场监管、病历审核等常态化日常监管;每季度都要对新农合日常监管查处情况进行通报,并报上级卫生计生部门备案。

各级卫生计生部门按照分级负责原则,每季度抽取部分地区和定点医疗机构,通过查阅资料、现场检查、走访患者等多种形式,对各地、各单位政策培训、落实情况 and 日常监管开展情况进行督导检查,对群众举报集中、日常监管走过场、整改不及时及医疗费用指标异常的单位要重点检查。



“河南乡医”二维码

扫一扫  
乡医信息  
全知道

### 基层快讯

光山县

### 精准扶贫 送医到家

本报讯(记者王明杰 通讯员李勇)记者昨日从光山县卫生计生委获悉,光山县卫生计生委组织县人民医院、县中医院、眼科院等医疗机构成立义诊服务队,到贫困村、贫困户、留守儿童开展送医送药活动。

“专家来家门口坐诊,太开心了!”5月6日早上,当义诊车队驶入万湾村,在万湾村村委会门口广场上已有200余名村民在静候义诊服务队的到来。

义诊服务队为就诊群众检查病情、解答疑问,讲解卫生保

健常识等。内科、儿科、妇产科、针灸科、眼科等专家的义诊队前坐满了前来就诊的患者。据介绍,此次义诊服务队共组织了64名医务人员,现场检查仪器包括心电图机、B超机、眼科专用设备、台式血压计等,并携带有价值8000余元的常用药品,根据诊疗具体情况免费发放。此次活动共发放各类宣传资料及礼品800余份,心电图检查95人,B超检查46人,现场针灸治疗28人,眼科检查及诊疗226人,受到了村民们一致好评。

虞城县

### 成立医联体

本报讯(记者赵忠民 通讯员刘璇峰)记者昨日从虞城县卫生计生委了解到,虞城县成立了以虞城县人民医院为龙头,辐射全县各乡卫生院、村卫生室、社区卫生服务站、医疗联合体。这个医联体的成立,标志着该县卫生事业发展步入新阶段。

医联体首先建立了心血管病远程会诊中心,启动了区域心电图项目。今后,中国医学科学院阜外心血管病医院、北京远程心外心血管病医院、虞城县人民医院将通过开展三方合作,免

费为医联体协作单位提供医疗设备、配套软件,开展技术操作培训。

据虞城县卫生计生委负责人介绍,县医联体可以逐步形成“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗格局,建立合理的就医秩序;借助中国医学科学院阜外心血管病医院的管理、技术优势和品牌影响力,通过坐诊带教、业务指导、进修培训等方式,提升基层医疗卫生机构的管理水平、医疗技术水平,引导患者在基层就医。

正阳县

### 创建“健康正阳”

本报讯(记者丁宏伟 通讯员陈健)2016年,正阳县卫生计生委把“健康正阳”创建工作作为惠民生的的一件大事,列入“十三五”规划,从宣传倡导、组织领导、疾病防控、健康养老等方面着手,惠及全县85万人民群众。

正阳县卫生计生委注重宣传倡导,在不少新闻媒体开办健康知识专栏,组织医疗专家赴各单位、各个街道社区举办

健康知识讲堂;加强公共卫生服务,建立县、乡、村疾病防控网络,每年组织群众进行体检,完善以常住居民为重点的健康档案,基本上保障群众“小病不出村、常见病不出乡、一般病不出县”;明确了各医疗机构职责,落实考评追责机制;积极发展健康养老事业,走医养结合路子,以县中医院和一些扩建的乡镇卫生院为试点,先行探索,稳步推进。

### 征稿启事

本版《每周说法》栏目现在面向基层(卫生院、卫生室)医务人员征集在工作中遇到的相关问题,本报将邀请专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。  
联系方式:373204706@qq.com

### 观点

## 别让基层卫生机构 医疗垃圾成为致病原

余锦雄

在《国家危险废物名录》的47类废物中,医疗垃圾一直位居首位。如果处理不当,医疗垃圾就可能成为疫病的源头,而残留的医用制剂倾倒入土地或挥发,也会造成环境污染。这些见利忘义的作坊为了蝇头小利,无视公众生命健康,对于这样的行为,应该严加打击。

除了追查废塑料处置场里医疗垃圾最终去了哪里,公众还得追问,医疗垃圾从哪里来?根据《医疗废物管理条例》的要求,医疗垃圾必须集中处置,并且从收集、运输、贮存到处置等环节,要实施层层责任制的“四联单制”。显然有的医疗机构在管理上存在漏洞,相关监管部门也涉嫌不作为。

个别卫生院之所以在明令禁止的情况下仍然没有处理好医疗垃圾,还是利益在作祟。处理医疗垃圾要耗费一定的人力、物力,而将医疗垃圾直接给小作坊,就减轻了医疗机构的责任。可见,要杜绝医疗垃圾流入市场,必须从医疗机构这个源头上加以治理。笔者认为,相关部门可以就处理医疗垃圾工作中的一些难点问题采取对应的策略,比如以补贴的方式支持医疗机构按规定处理医疗垃圾;或者以政府的名义,设立或委托集中处理医疗垃圾的机构等,只有这样才能建立起有效的医疗垃圾处理体系,不让医疗垃圾被“废物再利用”。



到贫困家庭“走亲戚”

近日,三门峡市湖滨区卫生计生委党委书记高朝霞(右一)、主任李红梅(左一)带领机关干部到该区高庙乡羊虎山村贫困户家中“走亲戚”,与贫困户共商脱贫大计。为了抓好精准扶贫工作,该委从4个方面为贫困户精准把脉:因村施策,因户施治,精细帮扶,确保脱贫;安排驻村干部长期驻村帮助贫困户脱贫;分户建立脱贫档案和台账,实现规范到户、建档到户、实施到户、扶持到户;明确贫困户标准,找准扶贫对象,做到户有卡、村有册、乡有档。

侯青峡 尹丽红/摄

## 济源市新农合全面启用读卡管理系统

本报讯 为了加强参合人员信息管理,进一步提高信息化管理水平,济源市农办经过一个多月的深入调研、反复测试,于近日全面启用全市新农合住院、慢性病、门诊补偿结算的读卡管理系统,即利用读

卡器通过新农合卡直接从数据库读取参合人员信息,在现场直接对参合人员的基本信息进行审核。

据了解,济源市新农合读卡工作之前由门诊工作人员用手输入的方式,手工操作

易出错、工作效率低。全面实行读卡管理后,参合人员进行补偿时必须持新农合卡,这既确保了群众账户资金和信息的安全,又将工作人员失误率降到了最低。

(高新科)

### 乡村故事

## “俺以后看病更不愁啦!”

通讯员 任永立 田中营

5月5日18时,武陟县大虹桥乡土城村卫生室内,乡村医生王卫红手机铃声骤然响起。

“卫红,你姐的心绞痛又犯了,快来吧!”电话那头,村民关立星急促地说。

18时04分,王卫红匆匆地走进关立星家中。

“您拿这小电视机干啥?”看着王卫红从包里掏出的急救物品,关立星感到非常纳闷儿,“你的听诊器和血压计是不是忘拿

了?”

“姑父,这是县里给咱卫生室免费配备的健康一体机,可以测血压、量体温、化验血糖和尿液,还能做心电图,全部检查10分钟内就可以结束!”王卫红一边操作一边解释着,“你看,探头放在额头上,‘滴’一声,显示器上就显出体温37摄氏度;这是血压、血糖的数值,一切都正常;心电图也没有啥。看样子是劳累过度引起的,多休息一会

儿就可以了!”

“这检查准吗?”关立星惊讶地望着王卫红。

“准!非常准!”闻讯赶来的邻居甄妮抢过话题,“您老弟遂成偏瘫都5年了,说话不清楚,走路不稳当,以前做心电图检查都要去县医院,非常麻烦!前几天,卫红拿这个宝贝到俺家体检,检查结果和大医院的一模一样,可真灵哩!”

“卫红说得不错,俺确实是

这几天太劳累引起的胸口疼。这机器检查又快又准,做一次得收多少钱?”关立星的爱人王妻香问道。

“姑,这机器做检查是不收钱的。”王卫红解释“政府给配备的一体机也给俺乡村医生减轻了很大负担。咱村虽然只有420口人,但是60岁以上的老年人及得高血压病、糖尿病的就有83人,以前做一个人的体检都得差不多40分钟,现在也就10分

钟,省时间,省劳力,数据还准确,俺可以腾出更多的精力去看书学习、提高技术了。”

“叔,爷爷奶奶的健康保障更给力了,俺出门挣钱也更有劲儿了!”关立星的孙媳妇高兴地望着王卫红说。

“花甲老人心欢喜,党和政府爱民深,幸福院里笑声多,健康关怀一体机,件件事惠百姓,梦想即可变成真!”关立星老人即兴作了一首打油诗……

西峡县

### 办好“六件实事”

本报讯 5月6日从西峡县卫生计生委传来消息,西峡县卫生计生委以医改、完善落实生政策为契机,注重理念引领、体系优化,聚焦重点,精准发力,扎实办好“六件实事”。

“六件实事”是:稳妥有序地

实施全面两孩政策;加强基础设施建设;加大项目资金争取力度,努力完成1.5亿元的资金争取任务;提升新农合保障水平;落实计划生育家庭扶助保障政策;建章立制,促进基本公共卫生服务均等化。(乔晓娜 刘拴定)

确山县

### “四抓四强化”保安全生产

本报讯(记者丁宏伟 通讯员方振成)近年来,确山县卫生计生委为了加强全县安全生产管理,牢固树立安全无小事理念,始终坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针,采取“四抓四强化”有效措施,建立“日排查,有记录;季督导,有通报;年考核,有奖惩”工作机制,促进安全生产工作制度化、常态化。

确山县卫生计生委严格落实一把手负责制,一岗双责,层层签

订目标责任书,增强责任感和使命感;进一步加大《安全生产法》及《消防法》等法律法规宣传教育力度,加强科室安全生产及消防知识培训,加强安全生产技能演练,提高职工的安全知识水平,增强安全生产意识;对单位安全隐患做到“日排查,有记录”,每季度至少督导检查一次,现场填写《安全生产督导检查整改通知单》;针对督导及单位排查出来的安全隐患,及时研究解决对策,及时整改到位。